

在一般意義上,列車是從一個點到另一個點的軌道交通工具。如果列車成為一種修辭上的比喻,則香港的文化組成,亦可以用 「列車」一詞去形容。而香港文化所走過的時代脈絡和歷史考驗,也就成為了列車本身所駛過的軌道。在香港文化博物館,時間 遊人成為了參觀者自己的身份定格。在這個身份之下,搭上香港文化的列車,穿梭於不同的時光隧道和站點,則香港的文化演變 史盡收眼底。 文、攝:香港文匯報記者 徐全



■表演文宣的紙張

直以來,香港或其他地方,大型展覽館均設有常 遊人」便是這樣的一場別具意義的展覽,它結合了香港 文化博物館的常設展覽與展品,同時又因為18位香港 當代藝術家的加入,使得今次展覽的意義別具一格,令 參觀者對本土文化會產生更加深刻的體驗、認知和熱 愛。

策展的全面創新

據悉,今次展覽是策展形式的一次全面創新。其開幕 禮日前已經舉行,開幕典禮的主禮嘉賓包括康樂及文化 事務署副署長(文化)吳志華博士、藝術博物館諮詢委 員會主席羅榮生、博物館專家顧問羅淑敏教授及香港文 化博物館總館長盧秀麗。眾多人士參與開幕禮,顯現出 展覽的非同一般。

吳志華博士致辭時表示,歷史並非純粹是過去的事 情,而是與今天的事、今天的人,有着千絲萬縷的關 係。因此,博物館的意義和角色,不應止限於展示藏 品、傳播知識,還幫助觀眾了解歷史文化,探索歷史與 自己的關係,促成觀眾與歷史之間對話,觀眾可善用博 物館這個寶庫,從藏品了解過去、觀照現在和瞻望未 來。同時,他還表示:「香港文化博物館一向致力傳承 香港的歷史、文化及藝術,透過不同形式、不同範疇的 藏品,保存前人生活的點點滴滴。這次舉行的『時間遊 人』展覽,正是本地藝術家與歷史的對話和對文化的傳

此外,在是次展覽中,參展的十八位藝術家從文化博 物館常設展廳的藏品中獲得啟發,利用各種藝術媒介, 包括繪畫、陶藝、產品設計、時裝設計、新媒體、音 樂、雕塑、攝影、裝置藝術、混合媒介等,創作融合傳 統與新意念的作品,以現代手法將傳統重新演繹。據了 解,這些作品展現本地獨特的藝術風格,將於文化博物 館多個常設展廳中,包括新界文物館、粵劇文物館、徐 到中國歷代的景況、香港時代的改變;遇到自信豐潤的



■傳統意義的戲棚



■展覽中的畫作《南瓜花》

■展廳

年輪中的粤劇滄桑

士; 更可欣賞傳統表演、精巧工藝和動人故事。

如果在香港欣賞傳統風味的戲曲,則首當其衝的便是 粵劇。粵劇文化之於香港,具有不可替代和難以用語言 形容的意義。從開埠時期的香港到現在,香港的歷史有 多長,香港粵劇的歷史便有多長。歷久彌新、屹立不 搖,可謂香港粵劇發展的最佳寫照和見證。

則將粵劇文物館整體置於時光之中,使得自己對香港文 化的感受更加深刻和親切。既能夠追古,又能夠惜今 這是一種從未有過的感覺。

展覽中的粵劇,處在時間的年輪中。粵劇在香港的發 展,並不是一帆風順。早期的香港粵劇表演,乃是以搭 棚的形式作為表演的舞台。隨着時代的發展,室內劇場 舞台成為表演空間的重要組成部分。當香港大會堂誕生 之後,以及隨着而產生的各個不同區域的社區官屬場 地, 粤劇的發展曾經一度進入黃金時期。不過, 在上世 紀的六十年代末期,不同的藝術娛樂形式出現,加上不 同的粵劇劇院被改為住宅或大廈,粵劇的發展一度進入 低潮。不過,香港的粵劇人並未退縮。2012年的新光戲 院事件,便是香港人對粵劇及其背後文化堅守鍾愛的體

文學化的詩意解說

激發起參觀者對香港文化特色與內容的闡述和理解, 並在這個過程中加入歷史主義的元素,可以看作是今次 展覽的一大亮點。除了原本的不同展廳之間的互動聯 結,對跨越時空的刻畫,有時也以交錯的主題加以對 比,從而使得整個展覽頗具時光輪迴的特徵。

例如,中國畫中,與香港關係最具緊密程度的便是嶺 南畫派。在藝術史的長河中,直至今日,嶺南畫派都是

以博古通今、融匯中西而出名的。不斷創新,成為嶺南 畫派經久不衰的重要原因。而這似乎也成為了香港文化 的一個寫照。展覽中的中國畫,與歷史相連接,透過政 的風貌在歷史的古色之中加以呈現,可謂創新之舉。

展覽的解説詞,也與過往的敘明式解説文字有巨大不 同。今次展覽的解説文字,更加類似於遊記、散文、詩 歌或是回憶錄,沒有了冷冰冰的符號堆積,取而代之的 是詩意一般的文化體驗和分享。



記者手記

空間與情感的文化突破

文化博物館的今次展覽,活化了一直以來被參觀者 忽略的常設展覽,同時也以專題策展的形式,邀請本 地藝術家及其作品參與其中,此種創新方式,無論是 在本地文化的情感上,抑或是空間資源的開拓上,都 是一個非常值得借鑒的例子。對於本地藝術家而言, 可以帶來不少的啟示和幫助。而對加深本地文化發展 歷程的了解方面,更是功不可沒。

一直以來,空間不足一直都是困擾本地文化發展的 ·個重要問題。香港寸土寸金以及地少人多的現實, 使得開拓新空間一直是藝術家和業界團體的一個重要 目標。相較於市場化的場地租賃,官方下轄的文化場 地所具有的人文意義以及公共意義會更大。如何在現 有的官方場地的空間中推展複合式展覽空間,便是需 要非常鋭利的創新意識和精神。而今次展覽中的本地 藝術家,他們的作品置放在不同的位置,單單是陳設上 的變化,就已經在空間開拓中進了一大步。例如,不少 論者認為,本港藝術空間拓展,可以學習澳門的模式: 在各種現有設施基礎之上,進行藝術裝置的佈局。

2012年,當時的新光戲院作為本地粵劇文化的象 徵,險些面對關門歇業的危機。文化與市場始終有一些



距離。當年的新光戲院事件,便是對本地文化空間不足 的一個重大警號。幸運的是,未來,本地將會出現新 的、更多的、隸屬於官方的戲曲表演場地。這些場地能 夠在一定程度上緩解空間緊張而帶來的文化發展掣肘。 但要提升市民對文化的熱愛以及扶持本地藝團體,立足 現有空間加以開拓,是一個值得考慮的方向。

深圳:街頭表演者需持牌上崗

據了解,深圳官方日前發佈信息,將對 深圳的街頭表演者實施持牌上崗。以深圳 中心書城區域的廣場為例,凡要在此處表 演,需事先向相關機構提出申請,然後舉 行統一的抽籤搖號,以決選出可在次月進 行街頭表演的藝人或團體。

與香港較為興盛和集中的行人專用區街 頭表演有所不同,深圳的街頭表演主要集 中在大型露天廣場區域,這些區域人流 多、文化或商業氣息濃厚,而且身處廣 場,不會對交通形成阻滯。故而,與本港 旺角行人專用區的所謂「阻街」情形相比 較,深圳街頭表演的主要矛盾則是空間的 容納問題。深圳文化學者在接受本報記者

採訪時表示,雖然深圳中心書城一帶的廣場面積非常 之大,但是慕名而來的街頭表演者也非常之多,所以 廣場早已無法容納如此之多的藝人,藝人之間的矛盾 也時有發生,所以,以每月抽籤方式決定表演機會的 歸屬,是一個較為可行和公平的方法。



外,演出形成的噪音也時常引起當區居民的反感。雖 然2013年油尖旺區區議會通過了縮減行人專用區使 用時數的決議,但是每逢雙休日或公眾假期,行人專 用區的街頭表演依舊紅火,觀看人流也依然暢旺。在 居民需要與表演文化之間,似乎大致取得了某種平